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Szeüii Jobb
Ismét országos gyászt rendel­

nek majd ei, ismét a kétségbe­
esés könnyei zúdulnak majd arra 
a darab földre, amelyet a mi is­
kolásfiaink Csonka-Magyaror- 
szágnak neveznek, ha elvégezzük 
a legkínosabb és a legszomorubb 
föladatot azok közül, amelyek a 
bánat hát esztendeje óta követ­
keztek reánk. Nem mintha Erdély 
és a Felvidék hegyei, a Bánat 
kincses medencéje. Kolozsvár és 
Arad, Pozsony és Fiume, a 
gyöngy elvesztése kevésbbé fájt 
volna! Nem, mintha a Felvidék, 
a Bánát és Erdély magyarjai, 
tótjai és szászai lazább és köny- 
nyen szakadóbb kapoccsal volná­
nak a szivünkhöz foglalva. Mind 
fájt és fáj majd mindig, még ak­
kor is. amikor régen összeforot- 
tak az elszakított részek.

De nem kell ez a bánat már és 
nem hasznos ez a kétségbeesés 
Nem kell már több könnyáztatta 
szem és nem kell több ököl beszo­
ruló kéz. Az utolsó drab föld, a 
mely elveszett, intőiéi arra, hogy 
a tehetetlen kétségbeesés és a 
terméketlen szomoruság napjai­
nak, hónapjainak és éveinek el 
kell mulniok. Ne könnyeket töröl­
jön és ne ökölbcszornlion már a 
férfikéz, hanem nyíljék munkára, 
szántsa föl az ugart és a szüzföL 
det. szenet hozzon a mélységből, 
fogja meg a kalapácsot és a tol­
lat, va-sutakat építsen, köveket 
bányásszon, és egyengesse el az 
ország utalt, amelyek a mi test­
véreinkhez vezetnek. Mert min­
den ut Erdélybe, a Felvidékre, a 
Bánátba, Fiúméba és Nyugattna. 
gyarországra vezet, amelyen 
munkára indulnak és minden tét­
lenül töltött perc lejjebb üti egy 
kalíapácsiiitésnyive! azokat a cö- 
vekeket, amelyekre a gyűlölt uj 
határ elválasztó szögesdrótjait 
erősítették.

Az a Szent Jobb. amelyet ezen 
a napon a csonkaország főváro­
sában körül hordanak, tegye két 
iohbkézzé minden magyar férfi 
kezét. Nem nagylelkűen adomá­
nyozó. munkától idegen, hanem 
kemény, dolgos két kézzé. Fs 
hogyha hat nap munkája mán, a 
hetediken megpihennek a dolgos 
kétkezek, akkor a hetediken ne 
csendüljön boldog nevetés, legyen 
a hetedik nap az Ur és a fájda­
lom napja. Minden kéz legyen 
dolgos és alkotó, mint a Szent 
főbb, amely ezredévig tartó épü­
letté ácsolta az együvé tartozó 
hegyeket é- rónákat. A Szem 
Jobb nagyszerű példája adjon 
erőt millió és miihó munkás ke­
zeknek. hogy ismét felépíthessék 
a sok kéz összetett munkájával, 
amit az az egy Kéz ezerévesnek 
alkotott.
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Ä sxeg^fo kormány 

elrendelte a kiürítést
A magyar csapatok holnap megkezdik

a bevonulást Baranyába
Belgrad, augusztus 11. A

minisztertanács mai ülésén elha­
tározta Baranya kiürítését.

B e I gk á d. augusztus 19. 
A szerb minisztertanács ma el­
határozta. hogy a megszállott 
magyar területeket ugl Baranyá­
ban. mint az újszeged! három­
szögben kiüríti és az erre vonat­
kozó utasításokat azonnal ki­
adta

Belgrad, augusztus ló. A 
tegnap megtartott miniszterta­
nács n baranyai kérdéssel fog­
lalkozott és a szakértők meg­
hallgatása után elhatározta Bá­
nivá kiürítését azzal a megoito- 
Iássál, hogy a jugoszláv kor­
mány kötelezettséget vállalt, 
hogy Baranyából 1921 augusztus 
IS—21 közt kivonul, a kiürítést 
nyomban megkezdik, mihelyt a 
határmenti hatóságok megkap­
ták szükséges utasításokat.

Kaposvár, augusztus 19. 
Bádoki Soós Károly altábor­
nagy ma délután háromnegyed 
2 órakor Forster angol ez­
redestől azt az értesítést kapta, 
hogy a szerbek már megkapták 
a terület kiürítésére n paransot. í 
Az első hadműveleti nap augusz- | 
tus 20-a. Magyar csapatok az j 
augusztus 20-ról 21-re virradó \ 
éjfel előtt nem léphetik át a de- ) 
markációs vonalat. B a j á r a a ] 
vízmüvek őrizetére már 20-án j 
délben bevonul egy magyar liszt 
és 50 közember. Erdőcsokonynn 
készenlétben áll 20 rendőr egy 
tiszt vezetésével. Ezek szükség 
esetén Policscllv entente-tiszt 
felszólítására bevonulnak Barcs­
ra. A magyar összekötő tisz/ck 
az első csapatokkal vonulnak be. 
Gosztonyi és Prakatur közigaz- 
gtási tisztviselők ma átveszik a 
közigazgatást Raics szerb kor­
mánybiztostól. A Pécsen ural­
kodó hangulatról megnyugtató 
hírek érkeznek. Soós Karoly 
altábornagy arra kérte a pécsi 
entente missziót, hogy az érte­
sülése szerint Doktor Sándor és 
Kamrást vezetése alatt álló 
pécsi vörös terrorista századot 
fegyverez, tessék le. F. századot 
Gyorgyevits szerb ezredes már 
tegnap (efegyvereztette. Ugyan­
csak gondoskodás történt már 
abban a tekintetben is, hogy 
politikai tüntetéseket és felvo­
nulásokat ne engedehezzen"’ll,

A pénzcsere Bar rnyában
Budapest, augusztus 19.

A jugoszláv megszállás alól fel­
szabaduló területeken fogana­
tosítandó t>ankiegykicserélés és

általában az ottani pénzjegyfor- 
galom szabályozása tárgyában 
a holnapi hivatalos lapban egy 
kormányt- lés egy pénzügymi­
niszteri rendelet jelenik meg.

A kormány eltekint az 50% 
kcnyszerkölesön igénybevételé­
től és csak az osztrák bankje­
gyeknek és a felszabaduló te­
rületen forgalomban levő felül­
bélyegzetten és úgynevezett, 
első jugoszláv felülbélyegzésü 
bankjegyeknek a forgalomban 
legutóbb kialakult értékviszo­
nyok figyelembevételével 30% 
levonással való kicserélését ren- 

I deli el és felhatamazza a pénz- 
I ügvminisztert. hogy a kicseré- 
! lés gyors lebonyolítása céljából 
j a magyarországihoz hasonlóan 
i járhasson le.

Baranya várja a kormányzót
K a p o s v á r. augusztus 19. 

Az utóbbi időben nagy szám­
mal érkeznek a baranyai meg­
szállott területről n demarkációs 
vonalon minden rendű és rangú

egyének akiknek elbeszélései­
ből megállapíthatjuk, hogy a 
megszállott területek lakossága 
teljesen tájékozott a magyaror­
szági eseményekről és türelmet­
lenül vária a visszakapcsolást. 
A legnagyobb zercttel beszélnek 
és emlékeznek meg Horthy 
Miklós kormányzóiról és a 
nemzeti hadseregről és már 
előre örömüknek adnak kifeje­
zést. mert remélik, liogv a kor­
mányzó a bevonulást követő 
rövid időn belül meg fogja lá­
togatni a felszabadított terüle­
tek lakosságát.

Újszeged
Szeged, aug. 19. Minthogy 

a szerbek a kiürítési parancsot 
megkapták, a felszabadítandó te­
rületek kiürítése és megszállása 
az eredeti terv szerint végre­
hajtható. Ennek mcv*e!előcn a 
magyar csapatok a demarkációs 
vonalat az auguzt. ?z-ró| 21-re 
virradó élfél után léphetik át. Az 
átlépés időpontjául a reggeli 5 
órát állapították meg. A szegedi 
katonai körietparáncsnoksng hi­
vatalos értesülése szerint az Új­
szegedre való bevonulás augusz­
tus 5-én reggel 5 órakor kez­
dődik.

Nyufjatmafjyaipország atadása I 
ini is elhalasztottuk 48 órával

Budapest, aug. 19. Baranya 
kiürítésének 48 órával való elha­
lasztása politikai körökben nagy 
feltűnést keltett. Erre vonatkozó­
an Bánffy Miklós gróf kii1 ügy mi­
niszter ma kijelentette, hogy a 
magyar kormány a IS órai hala­
dékhoz csak azért tár alt hoszd, 
hogy az esetleg felmerülő diffe­
renciáknál a vérontást elkerüljék, 
A helyzet ugyanis az. — tegnap 
Így álltak az ügyek — hogy a 
jugoszláv kormány az átadásra 
nem adott utasítást közegeinek. 
A magyar kormány most reméli, 
hogy a jugoszláv kormány az el­
mulasztott utasítást időközben 
meg fogja adni és a kiürítés szom 
halon, 20-án mégis megkezdőd­
hetik. Nem lehetetlen, hogy a 
szerbek a 48 órai halasztást pusz. 
fa taktikából erőszakolták ki. 
egyrészt mert minden nercet, a 
mellyel tovább tartják birtokuk­
ban Baranyát, nyereségnek tekin­
tenek. másrészt lehetséges, hogy 
:rz időhúzáson kiviil meg akarják 
akadályozni azt is. hogy a ma­
gyar csapatok épen Szent István 
napján vonultának he Pécsre és 
vehessék át a magyar impériu­
mát. A magyar hatóságok és a 
magyar katonai erő a felszaba­
duló terii'etek átvételére termé­
szetesen készenlétben nl'nak.

Ugyancsak riasztó hírek ér­
keztek Nyugatmagyarország át­

adásával kapcsolatban az ottani 
területekről. Sopron vidékéről ér­
kezett egyének állítása szerint a 
határon mintegy 20 ezer főnyi 
„Arbeiterwehr" áll. amely állító­
lag Szántó Bélu volt népbiztos 
vezetése alatt van. Ez a fel fegy­
verzett kommunista sereg akarja 
birtokba venni n nyugatniagyar- 
országi területet, a moh- érthető 
rémülettel tő'ti el a lakosságot. 
Az emberek a városokból és fal­
vakból hanyat-homlok menekül­
nek olyan területekre, amelyeket 
nem ürítenek ki. Vasúton, kocsi­
kon és egyéb jármüveken, vala­
mint gyalog is menekülnek a kom 
mimisták közeledésének hírére az 
emberek. Az osztrák kormány ér­
tesülésünk szerint időt akar 
nyerni a kommunisták megféke­
zésére és kereszténvszociális! a 
sereg megszervezésére. Pozitív 
lépések idei azonban még nem 
mutatkoznak.

Illetékes helyen kiiclentették. 
hogy a kormány a lakosság pá­
nikszerű meneküléséről nein tud. 
Tény az, hogy a kiürítés a ma­
gyar hatóságok részéről folyik 
és a lakosság meglehetős nagy 
számban távozik ki nem ürítendő 
területekre.

Amint értesülünk. Baranya át 
adásának 48 órával való elha­
lasztása kihatással van Nyugat­
magyarország kiürítésére is_ és
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rendelkezés főt: történni a »ui- 
gyav kormány részéről nz iránt, 
hogy ha Baranya átadása 18 órát 
késik, akkor Nyugatmagyaror­
szág kiürítése is 48 órával elto­
lódjék.

Budapest, augusztus 19. 
A iiigoszlúvok által megszállott 
területek kiürítésének 48 érával 
történt elhalasztása miatt a szö­
vetséges hatalmk Itteni képvise­
lői elhatározták hogv Nyugat- 
magyarország átadása is két 
nappal később történjék. Ily 
irányban utasítást adtak a szö­
vetségközi missziónak.

Sopron átvétele
B é c s, augusztus 19. Sopron 

átvételi bizottsága, amely egy 
francia, egv angol és egy olasz 
képviselőből áll. ma Dawy 
pályafőnök és Sigrav gróf kor­
mánybiztosok jelenlétében ösz- 
szetil,

Osztrák karhatalom 
Nyugatmagyarországon

B é c s, augusztus 19. A Kori". 
Bureau jelenti: Azokkal a jelen­
tésekkel szemben, hogy Ausztria 
Nyugatmagyarország átvételére 
nem tett elegendő előkészületet, 
kijelentik, hogv az osztrák rend­
őrséget. csendőrséget elegendő

mennyiségben összpontosították 
az ország nehézség nélkül való 
átvétele céljából. A csendőrség 
és rendőrség Bécsújhelyen gyü­
lekezik, hogv a magyarok fokon­
kénti kivonulása nyomán tertí- 
letről-teriiletre előrehaladjon, 
ami mellett a két fél között sem­
leges zóna lesz. Sopron varosát 
mindenek előtt rendőrlegénység 
szálba meg.

Költözködés Sopronból
Győr. augusztus 19. A sop­

roni liceum, a theologiai és ta­
nítóképző felszereléseit már át 
szállították Győrbe, ahol ideigle­
nes elhelyezést nyertek. Terv 
szerint a theologia Pécsre, a ta­
nítóképző Szombathelyre kerül, 
a liceum pedig Győrben marad. 
A líceumot ideiglenesen a győri 
szeretetházban helyezték el s itt 
szeptember 15-én megkezdőd­
nek az előadások.

Becs, aug. 19. A Neue Freie 
Presse írja: Noha ,a hivatalos 
Magyarország korrektül és lojá­
lisán viselkedik, mégis Nyugat­
magyarország egész életében tel­
jes megbénulás állott be. Az üz­
leti forgalom egészen megakadt. 
A magyarok a terület kiürítését 
már megkezdték, még vedig nem­
csak katonailag, hanem közigaz­
gatásilag is.

Meg kell szakitam AusstriávaS
a diplomáciai viszonyt

Budapest, augusztus 19. 
A Magyar Nemzeti Szövetség 
báró Peré n yi Zsigmond el- 
nöklésévelTna dr. O k o 1 i c s á- 
n v i László indítványára azt a 
határozatot hozta, hogy orszá­
gos mozgalmat indít abban az 
irányban, hogy kormány Ausz­
triával szemben a legmesszebb­
menő replesszáliákat alkalmazza 
és rendelje el nyomban a határ­
zárt. mert n magyar nemzetnek 
úgysem fűződik semmei érdeke 
ahhoz, hogy a legrosszabb valu­
táin országnak adja él felesleges

Baltazár Dezső dr. 
a cionizmusról

Nagyjelentőségű cikket irt 
baltazár Dezső dr reí. püspök 
az Fgyenlöscg zsidó f eiekezeti 
i teli lap legutóbbi számába.

\ cionizmustól mondja ei ben­
ne a maga véleményét. Utópiá­
nak nydvánüju a cionizmust a 
maga gyakorlati kivihetőségében 
A cinoiziniusit, ha annak végcélja 
a szétszórt zsidóságnak egy te­
rületre való telepítése és egy ál­
lammá való szervezése, kétszere­
sen is lehetetlen gondolatinak, 
megvalósíthatatlan törekvésnek 
tartja. A miivelt államokban lakó 
zsidók rég megoldották magukra 
nézve az állami és nemzeti hová. 
tartozandóság kérdését. Angolok­
nak, franciáknak, magyaroknak, 
németeknek, olaszoknak stb. vád­
iak és érzik magukat s egyálta­
lában nem hajlandók hazát cse­
rélni, Sőt ezek az államok jól 
tudják, hogy zsidó polgáraik sok­
kal erősebben összenőttek az ál­
lami szervezettel, a nemzeti test­
iéi. mintsem a maguk zsidó pol­
gárait ki engednek szakítani or­
száguk testéből, mintsem önként 
akarnának nemzetcsonkitást vég­
rehajtani.

De lehetetlen a cionizmus az­
ért is. mert bárhová telepítenék

Debrcczen feljajdulása
Nyugatmagya^opszágért

Ünnepélyesen kell búcsút venni minden
hazai rögtől

élelmicikkeit.
l.ers Vilmos zt indítvá­

nyozta. hogy miután ez adott 
helyzetben az osztrák kormány­
nyal is meddőnek-bizonyult min­
den aárgyalás, ezérta magyar 
kormány szakítsa meg a mai 
Ausztriával n diplomáciai vi­
szonyt. A szövetség kimondta, 
hogy ezt n lépést a legcélrave­
zetőbbnek tartja és mindent el 
fog követni, hogy a magyar 
kormányt rábiria ennek a diplo­
máciai szakításnak a megléte­
iére.

:--rk.*u*r* v.säK ■»BOW'"

is a világ minden részéből össze­
gyűjtőit zsidókat, ott nem kelet­
kezhetnék állam, különösen nem 
állhatna elő nemzeti állam. A le­
települt zsidókat csak a vallás 
egyesítené, a vallás pedig egy­
magában sem nem hivatott, sem 
nem képes államot létesíteni és 
államot fentartani.

Baltazár a cionizmust, mint 
gyakorlati célt ismételten utópiá­
nak nyilvánítja, amely csak arra 
való, hogy a zsidóságban állandó 
viszályt keltsen.

Kertész!
caacKHinmii «mii nnwiimmii» b—mmmm jj
mindig a legolcsóbb! \
Nagy választék 
az összes női és 
férfi divatcik­
keit ben! Férfi in­ Szolid

olcsó
árak!

gek, gyapjúszö­
vetek, női, férfi 
és gyermek ha­
risnyák !

I KERTÉSZ, Piac-». 19.
Ciliire tessék ütjyelni ! !

ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle 
nagy/ágban és kivitelben kaphatók a 
HEGEDŰS ES SÁNDOR RT. könyv­
kereskedésében. — Nyomtatványok a 
lcgizlésesebh kivitelben 24 óra alatt 
készülnek. Telefon 54.

A törvényhatósági bizottság 
mai közgyűlése egv némaságá­
ban is döbbenetesen komor és 
magasztos gesztussal fejezte ki a 
keserves gyásznak azt a fájdal­
mas érzését, amely minden ma­
gyar ember léikét eltölti, szivét 
összeszoriitja azokban az órák­
ban. amikor Nyugatinagyarorszá 
goi leszakítják az anyaország 
testéről a magyar kálvária ször­
nyű betetőzéséül.

Napirend előtt szót kért Fe- 
reticzy Gyufa dr egyetemi tanár 
és a következő beszédet mondta:

— Azok közzé tartozom, akik 
Magyarország niegszá.lása óta 
nun szólaltak tti a közgyűlési te­
temben. Ha most mégis kértem 
az elnöklő főispán urat. hogy ad­
ja meg a felszólalási jogot, a lel­
kem indított rá és az a szomorú 
a.kaiorn, amelyben ez a szeren­
cséden ország van. Most folyik 
Nyugatmagyarország utadása, 
most van az a szomorú eset, hogy 
még a lapok is kénytelenek fd- 
sohajíani, hogy a társadalom 
nem tud megindulni, nem érzi 
eléggé át azt a mélységes gyászt, 
amely reánk szakadt. Mert mond 
itatjuk, hogy ami az oláh meg­
szabás alatt történt, az ha na­
gyobb mérvű volt is. de alapjá­
ban nem hasonlítható ezekhez a 
napokhoz. Akkor — erőszakkal 
-— annyit hagytak nekünk Ma­
gyarországból, amennyi maradt, 
most pedig Mit vagyunk, étünk, 
rendezett állapotaink vannak és 
cl kell néznünk némán, ökölbe 
szorított kézzel, mint vész el Ma­
gyarországnak az u területe, a 
mely Szí. Istvánnak a legdrágább 
volt, ahol Széchenyi hamvai nyu- 
gosznak, hogv Kőszeg vára, * 
melyet egv pár ezer magyar Ju- 
risiccsal az ólén százezer török 
ellen megvédett. 500 osztrák zsan 
dúl nah egyszerűen kapituláljon. E 
borzasztó percben lelkem vivő­
dik és vajúdik és nem tud meg­
nyugodni. Azt gondolom, hogy 
talán egy nagy felszólalás kellene 
valami kitörése egv törvényható­
ságnak. valami erre alkalmas pie- 
desztállal bíró testületnek, amely 
jajkiáltást röpítsen a légbe, ame­
lyet meghalljanak odaátal azok 
is, akik ezt az erőszakot elkövetik 
és azok is, akiket elszakítanak és 
amely visszhangozzék minden lé­
lekben. A kormányt kellene talán 
felszántani az utolsó pillanatban, 
hogy minden ellenérték megadá­
sával hárítsa el rólunk ezt a ve­
szedelmet. Talán az utolsó perc­
ben a nemzetgyűlés tudna vala­
mit csinálni — az Isten mutat 
neki utat — de minden körűimé 
nyék között az ottani hivatalok­
nak helyükön kell maradniok. lel. 
hír mellett kell átadniok hivata­
laikat, nem ugv, minit ahogy a 
németek hozták portékáikat és 
ráírták, hogy zsákmányvonat, ne 
úgy. mint innen az oláhok, Bar­
csából a szerbek, ne mint a kol 
dusok és a kétségbeesettek. An­
nak a népnek, amely ott marad, 
keil mondani valamit, hiszen a 
szülő elszakad gyermekétől, va­
lami emlékjeiet ad neki. Ez az, 
ami engem arra késztetett, hogy 
miután másnak a ie’kében nem 
érlelődött ez meg. kérjem, for­
duljon a kormányhoz és a nem­
zetgyűléshez a következőkkel:

1. hogy Nyugatmagyarország 
elszakiitását minden lehető áldo­
zat felajánlásával és meghozásá­
val még az utolsó percben is aka­
dályozza meg;

2. ha ez lehetetlen, ne engedje, 
hogy onnét a magyar tisztviselők 
előre elvonuljanak cs elhurcolkod- 
janak. Ellenben intézkedjék úgy, 
hogy mindenki — mint a sülyedö 
hajón a kapitány — helyén ma­
radjon, hivatalát, állását jegyző­
könyv és leltár mellett adja által 
és ugyanúgy hozza el. ami min­
ket illet;

3. a letépett és elrabolt része­
ken levő államjavakat, haszonél­
vezeteket és jövedelmeiket adja 
át az állam és bocsássa az illető 
községek és lakosok birtokába;

4. az ottani nagybirtokokat sa­
játítsa ki és ossza ki az ottani vi­
tézek és az országban szétszórt 
menekültek között:

5. a reánk következő héten 
rendeljen el a nemzetgyűlés álta­
lános bünbánatot és augusztus 
28-ra országos gvászünnepet. a 
melyen minden törvényhatóság, 
hatóság, egyház, testület, sze­
mély az elszakított nyugatma­
gyarországi részeket búcsúztassa 
sirassa, visszaimádkozza s az 
egész országot sujtoló isteni ha­
rag megengeszteléséért esedezik;

6. a rendelkezésre álló napok 
alatt ezt a búcsúztatót a nemzet­
gyűlés tagjai, ezek megbízottai a 
tettlielyen, törvényhatóságok, ha 
lóságok, egyházak, testületek, 
községek, vidék, járás, hegyek, 
folyók, patakok, vizek, határ s 
a szent helyek szerint személye­
sen végezzék és teljesítsék.

Az Isten legyen velünk, sze­
gény magyarokkal és a feldara­
bolt Magyarországgal!

Ez lett volna felszólalásom tár­
gya. Mivel azonban rendkívüli 
közgyűlés ilyen határozatot nem 
hozhat, nincs más lehetőség, mint 
hogy a főispán ur. aki a vitézek 
avatására Budapestre utazik, 
mondja el ott, hogy mit érzünk, 
mondja el leikéből — magyar em­
ber — ületékes helyen, amit én 
erőtlen szavakkal itt elmondtam. 
Kérem a közgyűlést, hogy né­
mán, szavak nélkül, egyszerű fel­
állással fejezzük ki érzelmeinket 
és azt a kérésünket a főispán úr­
hoz, hogy nevünkben, az utolsó 
percben adjon hangot a mi fáj­
dalmas felsóhajtásunknak abból a 
gyászos alkalomból, amelyből hi­
szem, hogy lesz még a hazának 
feltámadása.

Mély meghatottság rezgett ki 
a szónok szavaiból, néma csend 
fogadta a magyar keserűség ki­
törését, a közgyűlés tagjai feláll, 
lak és ezzel a néma tüntetéssel 
csatlakoztak Ferenczv Gyula dr. 
javaslatához.

Miskolczy Lajos főispán jelen­
tette ki ezután, hogy szivéből 
résztvesz abban a fájdalomban, 
amelyet a szónok kifejezett és 
holnap Budapesten a törvényha­
tóságnak némaságában és fájdal­
masan hangos iel.iaidulását illeté­
kes helyen tolmácsolni fogja,

A méltóságielies tüntetés után 
ráért a közgyűlés a napirend le. 
tárgyalására.

Vegyetek menekült bé- 
lyeyekét! ’
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agyonvertek egy solti kereskedőt
A solti vásátr rémségei — A miniszterelnök 

erélyes megtorlást igér
Budapest, aug. 19. A pestme- 

gyei Solt nagyközségben kedden 
tartották meg a szokásos hetivá-

Részleteiben is megszavazták 
az ingatlanvagyonváltság törvényeit
Nagy wit* k a vitézi telekadómémyoz^s

sárt. A vásárt megelőző napok­
ban már ilépten-nvomon suttog­
ták az odavaló emberek, hogy 
az a kereskedőkre nézve végze­
tes lesz. mert bizonyos emberek 
nagyban készülődnek és nem fog. 
nak kímélni egy zsidót sem.

Hétfőn este már zajos volt Solt 
község főutcája. Néhány fegyve­
res alak az él sötétjében durrog- 
tatta puskáiéit és dubai jókedvvel 
törtek be egypár ablakot. A meg­
félemlített emberek természetesen 
ki sem mozdultak házukból, még 
este az udvarra sem bírtak ki­
menni, mert ha véletlenül egy 
alak mutatkozott a zsidók ajtaja 
előtt, azonnal egy golyó süvített 
el fölötte. A falu földmives népe 
sem tudta pontosan, hogy mi fog 
történni és bár hallottak egyné­
mely dolgot az izsáki események 
ről, mégsem hitték, hogy falmok­
ban ahoz hasonló előforduljon.

Éjféltájban a vásárra készülő 
zsidó kereskedők kivilágított 
ablakain erélyes kopogások 
csörrentek meg. Négy öt fel- 
fegyverzett ember döngette a 
kapukat és minden zsidót kiilön- 
kiilön kihívtak. A beszélgetés 
rövid volt. de annál eredmé­
nyesebb :

Ha ezer koronát rögtön
nem fizet, akkor holnap a
vásáron széttörjük minden 

portékáját
A kereskedők legnagyobb része 
természetesen, megrettenve a 
kilátásba helyezett Ígérettől, 
sietett a kért összeget az éjjeli 
látogatók tekintélyes vezetőjé­
nek átadni, mig a másik része 
vonakodott e z t m e g t e n n i. 
Többek között megtagadta a fi­
zetést Lederer Adolf rőíös 
kereskedőd.

A hetivásár a kora reggeli 
órákban kezdődött. Az előző esti 
események hatása alatt több ke­
reskedő ki sem ment. akik ki 
mentek, félve rakták ki porté­
káikat. Délig semmi különös 
nem történt, a vásárosok sokat 
kerestek ugv, hogy ebéd után 
számosán csomagoltak és el haj­
tattak. Ebéd után egyszerre 
csak

feltűnt négy fegyveres ember
ugyanazok, akik éjszaka végig­
járták a falut. Hangos fetmhéjá- 
zással jártak-keltek a vásáron, 
de amikor a vásárra kirendelt 
négy censdőrt észrevették, gyor 
San megfordultak és eltűntek a 
vásárról. Mindenki azt hitte, 
hogy ezek után az éjféli látoga­
tók többet nem fognak mutat­
kozni. De nem igy történt.

A vásárról hazatértek korán 
nyugodni tértek, de éjjel 11 óra­
kor hatalmas puskaropogás éb­
resztette fel őket. Az előző napi 
négy ember sorra járta a zsidók 
házait és ordilozva döngették az 
ajtókat. Bekiáltottak, hogy táv­
iratot akarnak átadni. Ahol nem 
nyitottak ajtót, ott sortüzel ad- 
tak le és számos golyó a háló 
szobába repült.

Egyszerre csak hangos kiálto­
zás hallatszott Lederer Adolf 
háza tájáról. Négy ember pus­
katussal beverte a kerítés ajtaját

és kifeszitette az udvarról nyíló 
ajtót. A kereskedő az üzleten át 
az utcára rohant és futva mene­
kült a fő-utca felé. a négy ember 
azonban észrevette és utána sza­
ladt. Néhány perc múlva utolér­
ték, az egyik hátulról elgáncsol­
ta a védtelen embert, aki a földre 
zuhant.

A támadók puskatussal 
egyba-főbe verték Ledérért.
A szerencsétlen ember, ki­
nek arcán és fején ömlött 
a vér, egyet-kettőt mozdult.

azután kiszenvedett 
A szerencsétlen véget ért Le­

derer Adolf holttestét otthagyták 
vérbefagyva a község főutcáján. 
A gyilkosok a falu alsó vége felé 
távoztak és az arra lakó zsidó­
kat azzal vigasztalták:

- Hu meg lenne töltényünk, 
lenne itt nemulass!

Jó idő telt el. amíg a megré­
mült lakosság kimerészkedett az 
utcára. A gyilkosok az izsáki or­
szágúi irányúban távoztak és az 
utánuk induló csendőrök az éj sö­
tétjében nem akadtak nyomukra. 
A nyomozást másnap már teljes 
erővel folytatta a solti csendőr­
ség és munkája eredményéről je­
lentést tett Budapestre felettes ita 
lóságának.

A solti zsidó kereskedők, .de 
rajtuk kivid más birtokos embe­
rek másnap sietve Budapestre 
utaztak. Itt a nyomozó hatóság­
nak elmondták a solti borzalmas 
éjszaka részleteit és megadták a 
gyilkosok személyleirdsát. A bu- 
dapestvidéki főkapitányságon ki­
vid a királyi ügyészség is foly­
tat nyomozást.

Küldöttség íi miniszterelnöknél
A Soltiak egv küldöttsége még 

tegnap a képviselőház folyosóján 
fölkereste Sándor Pál. Rassay 
Károly és Drózdy Győző képvi­
selőket és elmondták nekik a tör­
ténteket. Az események hire pil­
lanatok alatt elterjedt az egész 
Házban és mindenütt mélységes 
megdöbbenést keltett. A képvise­
lők a Soltiakat Bethlen István mi­
niszterelnök elé vezetitek, ahol rá­
mutattak arra. hogy a mai nehéz 
időben az országnak kettőzött ér­
deke, hogy ebben az ügyben a 
legerélyesebb eljárás induljon 
meg. A miniszterelnök kijelentet­
te, hogy azonnal a legerélyesebb 
nyomozást indíttatja meg és az 
eset felderítése után a bűnösöket 
nyomban letartóztatja. Kijelen­
tette azt is. hogy a maga részé­
rő1 a legsúlyosabb megtorlást 
tartja szükségesnek és a kormány 
ezirányban mindent megtesz.

saBB*SKR."l2VSR3Sf53-,ariOt>í>. v
— Hangverseny. A katonái 

vonós zenekar nagy hangver­
senyt rendez szombaton és va­
sárnap este a Hungária-kávé- 
házba válogatott műsorral. Be­
lépő-jegy 10 kor., tiszturaknak 
5 kor.

Az üS. §-t Berky módosításá­
val fogadják el.

A 60. szakaszt, amelynél nagy 
Xj'tát vártak. Madarász. Cserty, 
Szijj és Sziráky javaslatára és 
Hegedűs pénzügyminiszter hoz­
zájárulásával törlik.

A 118. szakaszt Budaváry 
László módosításával fogadja c.l 
a Ház, ame'v szerint a hadirok­
kantuk, hadiözvegyek és árvák 
nemzeti szövetségének, vagy ha­
sonló intézményeknek vagyona 
mentes a vdltság alól.

betudásával
Budapest, aug. 19. A nemzet­

gyűlés ülését Oadl Gaszton elnök 
délelőtt 1() órakor nyitja meg.
Rátérnek

az ingatlanvagyon-vakság
részletes tárgyalásának naytatá­
sára.

Az 53. §-nál elfogadják Ilegc- 
dits Lóránt pénzügyminiszter in­
dítványát, hogy aki 20,000 koro­
nát, vagy annái kisebb összeget 
fizet, a vagyonvéiltsdg telét a 
pénziebélyegzés atkáiméival ka­
llóit pénztári elismervénnyel is 
tői leszt heti.

Az 58. S-nál Temesváry lnne 
indítványozza, hogy a vitézi lel­
kek címen adott biriok „ vagyon 
váltsúgha beszámítható legyen, 
kivéve az, amit családja vala­
mely tagjának kivan az illető 
íentartani.

Berky Gyula azt javasolja, 
hogy az 1000 holdnál nagyobb 
bútok a vált súgót földben köteles 
leróni, ha erre a földmivelésiigyi 
és pénzügyminiszter kötelezi.

Szilágyi Lajos nem fogadja el 
Berky indítványát, hanem Ma­
darász Zsigmond indítványához 
csatlakozik, mely azt óhajtja, 
hogy 1000 holdon leliil tőidben 
legyen lerovandó a vdltság. A vi­
tézi telkek felajánlása nemes cse­
lekedet, ezzel az adományozó 
nem akart adózási kötelezettsége 
alól kibújni.

Henczer István indítványozza, 
hogy az ajándékozóit vitézi tel­
kek 50 '/c-át tudják be a vagyon- 
váltsúgbu. Ezzel arra is serken­
tenének, hogy vitézi tekeket ado­
mányozzanak.

Hegedűs Lóránt pénzügymi­
niszter elfogadja Berky indítvá­
ny út. Henczer ét esetleg elfogad­
hatónak tartja,

Szilágyi Lajos: Lehetetlen!
Drózdy Győző: A vagyonvdll- 

súgból akarnak vitézi lelket adni!
Szilágyi Lajos: Felháborító ez 

az állásfoglalás! (Nagy zaj.)
Elnök csendre inti a képviselő­

ket, majd szavazásra teszi fel a 
kérdést.

Madarász Zsigmond vissza­
vonja indítványát.

Szilágyi Lajos: Hallatlan! Igv 
l eugrasztam bennünket!

Drózdy Győző magáévá teszi 
Madarász indítványát.

Henczer visszavonja indítvá­
nyát.

A többi szakaszt részben ki­
sül)!) módosításokkal fogadják el.

Elnök jelenti, hogy az ingat­
lan vagyonváltságáról szóló ja­
vaslatot a Ház részieleiben is el­
fogadta. Javaslatára a legköze­
lebbi ülést augusztus 23-ára, 
keddre tűzték ki. a napirenden 
szerepelnek: a vagyonváltság ja­
vaslatának harmadszori olvasása 
és a vagyonváltságra vonatkozó 
pénzügyi jelentések.

Ezután áttértek
az interpellációkra.

Ráday Gedeon gróf belügymi­
niszter válaszol Ü set tv Eeirenc- 
nek az utlevéi-iigybeii intézeti in­
terpellációjára. A lövőben legké­
sőbb 8 nap alatt megkapjak a 
kérvényezők útleveleiket.

A választ tudomásul veszik.
Az ülés délután 3 órakor véget 

ért.

rr ErnőMegnyílt a
ruhaáruháza, Piac-utca 69. íízleí^níélíeuT'
Férfi-, fin- és (jyermckruhókban óriási választék!!
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iliiiiiji Mildly liiHúIieye
Zürich, aug. 19. A svájci szö­

vetségi kormány a napokban iog- 
Iaközött Ruioly király és család­
ja tartózkodási engedélyének 
meghosszabbításával. Angiul és 
Svédország kiielenteítek. hogy a 
királynak olt tartózkodási nem 
nyujthulnak. A spanyol kormány 
a Habsburg-család kérdésére kö­
zölte, hogy Alfonz király és kor­
mánya foglalkoznak az ott tar­
tózkodási engedély ügyével és 
bizonyos előfeltételek melleit a 
kedvező döntés nem lehetetlen, 
azonban kedvező döntés esetén 
sem volna az átköltözés október 
előtt lehetséges. A svájci szövet- 
segtandcs a Svaiéban maradási 
engedélyt október végéig meg­
hosszabbította. Az elutazást ad­
óig nem fogják sürgetni, bevár­
ják a spanyol kormány kedvező 
válaszát. HaH közben a spanyol 
kormány végleg visszautasító vá­
lasz.. adna, a svájci kormánynak 
ni elhatározásra kell jutnia.

Ha meghiúsulnak
az angol-ir béketárgyalások
Londo u. augusztus, 19, Az 

angol kormány az Írországi 
helyzet kedvezőtlenre fordulása 
miatt elrendelte a rendőrség 
valamennyi tartalékának behí­
vását. Azt hangoztatják, hogy 
csupán óvatossági intézkedésről 
van szó és remélik, hogy De Va- 
lera a békés megoldás útját 
nem lógja elhagyni.

London, augusztus 19. A 
kormány ma délelőtt miniszter­
tanácsra iilt össze, amelyen az 
ír kérdést tárgyalta. Az Evening 
Standard szerint a kormánynak 
nem áll szándékában még az Ír­
országgal folytatott tárgyalások 
megszakadása esetén sem, hogy 
a fegyevrsziinetet megszüntesse. 
Hu a sirtnifemok erőszakossá­
gokra ragadtatnák magukat, ak­
kor a kormány felhívná a sinn- 
jcinok felelős hatóságait, hogy 
vessen azoknak véget. Amennyi­
ben katonai intézkedésekre 
volna szükség, azok sokkal na­
gyobb szabásnak lennének és 
egyben szigorú tengeri blokád 
alá vonnák Írországot.

'
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A budapesti tőzsde
Zürichi zárlat: 1.60

Értéktőzsde: A szombati és 
vasárnapi kettős ünnep dacára 
ma nagy lendülettel indult az üz­
let és a teanapi Javulás _ után 
további javulás is volt észlel­
hető. Különösen a korlatértékek­
ben javultak az árak. A kulisz- 
piacon nem volt lényegesebb ár­
változás.
Magvar Hitel 1590. Leszámítoló 

725-10—30. Hazai bank 550- 
55, Angol-magyar 705—10, Ma­
gyar-olasz 300 301. Keresk. 
bank 6625 75. Ált. takarék 900 
—20 P-'sti hazai 19500—700, 
Borsod-Misk. 3100-3050. Con­
cordia 2150—275, Bpcsti pőzin.
4775...80. Gizella 1625—75,
Hungária 2000—40. Viktória 
8650—750. Bánya és kohó 3600 
—75 Ált. kőszén 5500. Salgó 
3475—575, Urikányi 3850—900, 
Ganz-Danub. 24100—25300.

Terménytőzsde

Ganz-vill. 4625—50. Rima 2070 
—130, Schlick 895—900. Lipták 
435—40, Láng 1040—60. Bras­
sói 2600—50. Hazai faterm. 3875 

-800. Nasici 10600—50, Ált. fa 
1350—425, Országos faterm- 
1055—70, Lichtig 850—40—60, 
Klotild 2075—25. Karton 1450. 
Izzó 3000—100, Papir 2300— 
400, Spódium 2200—325, Cukor 
8000—100. Lámpa 1875—900, 
Őstermelő 665—80, Gummi 2935 
—890, Telefon 2800—50. Adria 
5500—425, Atlantica 4400—50. 
Közúti 950—55, Délivasut 1265 
-—30, Levante 4500—450, Állam- 
vasút 2300—250. Trust 2225— 
200.

Napoleon 1190—1200. Dollar 
370—368—373. Francia frank 
29.50—30. Márka 4.49 és fél— 
4.47—4.50, Lira 16.10—16.30, 
Romanov 47—46, Lei 4.70— 
4.74. Sokol 4.52—4.56 és fék 
Kor.-dinár 8.40J8.50. Bécsi 37

37.50. Lengyel márka 16.50.

Zürichi devizák:
Zürich, aug. 19. (Zárlat.) 

Budapest 1.60. Bécs 0.70, Berlin
7.—, New-York 592. Milano 
25.40, Prága 7.15, Zágráb 3.40, 
Bukarest 7.25. Hollandia 183.80, 
London 21.64, Páris 45.75.

Zárlat. Az érdeklődés kö­
zéppontjában a búza és rozs ál­
lott. Vételkedv a két ünnep előtt 
meglehetősen nyomott. A piacot 
a zsák. vagon és szénhiány jel­
lemzi. Az árak változatlanul tar­
tottak.

Búza promt ráfizetés nókül 
ab vidéki állomás 1440, 70 kgr- 
os búzában 1400 koronás kötés 
is jött létre. Győri búzát 1370-el 
kötöttek, budapesti paritással 
1444 -1430-ig is jegyezték hiva­
talosan. Rozs 1090—1110—1180, 
budapesti paritással 1100—1125.

Takarmány árpa promt vidéki 
szállításra 1385. budapesti pa­
ritással 13—1325. Sörárpa 15— 
16 budapesti paritással, vidéki 
1675. Tengeri budapesti paritás­
sal 1575—1600. Zab üzlet esen­
dőbb. Vidéki 1335. budapesti 
paritással 350—80. Repce györ- 
teliki 1775—25. előfordul ab Bu­
dapest 1750. Lóhere, lucerna 
iiziettelen. csongrádi promt 22, 
szakálhegvesi 1350. Mák 60- 
58, borsó irányzattal változat­
lan. Kisszcmii lencse uj 30.

Cirok, kender, napraforgó 
üzlet nélkül, muhar 10- 11. kor­
pa 850- 75. köles 11—12.

TO.
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rendtörvény első alkalmazása 
a debreceni törvényszéken

A debreceni kir. törvényszék 
Nagy Kálmán dr. kir. ítélőtáb­
lái bíró elnöklete alatt működő 
bünitetőtanácsa ma délelőtt hoz­
ta első Ítéletét az állami és_ tár­
sadalmi rend hatályosabb védel­
méről szóló törvény alapján. A 
törvényszék elé ezúttal egy di­
ósgyőri vasmunkás. R asztot 
József került, államrend elleni 
vétség miatt.

Pásztort azzal vádolta a kir. 
ügyészség, hogy ez év május 
15-én. egy Winkle r János 
nevű közkatonával beszélgetve, 
gyűlöletre izgatott a fegyveres 
erő és a. m. kir. államrendőrség 
eliten a következő kijelentéssel: 
„Nem lennék katona a fehérek­
nél, de ha a vörösökhöz kellene 
elmennem, mennék, mert mikor 
vörös katona voltam, jó dolgom 
volt.“ Beszélgetés közben Pász­
tor rámutatott egv tiszti társa­
ságra: „Ezeket akasztatnám fel 
először“. - majd két rendőrre: 
„Ezeket is!“

A mai tárgyaláson Pásztor 
József vádlott tagadta, hogy bű­
nös lenne. Winkler Jánossal be­
szélgetett egyedül a diósgyőri 
vasgyár kapujánál. Tőlük 8—10 
lépésre állott egv Kristék nevű 
munkás, aki azonban nem hal­
lott a beszélgetésből semmit. 
Winkler panaszkodott előtte, 
hogy n katonaságnál rosszul bán 
itaik velük, ütik őket és nagyon 
sokat dolgoztatják. Ö — a vád­
lott — ezen rendkívül felhábo­
rodott és igv felelt: „Megérde­
melnék a tisztek, hogy főbelője­
nek közülök egv párat, amiért 
megengedik az altiszteknek, 
hogy igv bánjanak a katonák­
kal. A tisztekre és a rendőrökre

nem mondott semmit.
Az eluök elébetárja a rendőr­

ség előtt tett vallomását, amely­
ben beismeri, hogy Winkler 
előtt n következőket mondta: a 
tisztekre: „Ezeket lőném agyon 
először! “ Ugyancsak beismerte, 
hogy a rendőrökre is ilyen tar­
talmú kijelentést tett.

Vádlott: Azért mondtam 
ezeket, ment a rendőrtiszt ur 
olyan hangon beszélt, hogy attól 
féltem, hogy meg fognak verni.

Elnök: Szóval következte­
tett arra. hogy megveriikk.

Az elnök ezután ismertette 
Winkler Jánosnak a vizsgáló 
bíró előtt tett vallomását. Esze­
rint Pásztor ,;i tiszti társaságra 
és a rendőrökre tette a vád tár­
gyává tett kijelentést. Egyedül 
beszélgetett Pásztorral és tőlük 
8—10 lépésnyire állott Kristék, 
aki hallott mindent, de nem adta 
leiét ellenkező meggyőzöd és é-

B a r 6 t h y Zoltán kir. ügyész 
vád- és Székelv Jenő dr. ügyvéd 
védbeszéde után a törvényszék 
tanácskozásra vonult vissza, 
majd Nagv Kálmán dr. elnök 
kihirdette Ítéletét: a _ (törvény­
szék államrend elleni izgatás 
vétségében mondta ki bűnösnek 
Pásztort és két év félhavi vizs­
gálati fogsága beszámításával 
hat havi fogházra Ítélte. Az Íté­
let teilen Raróthy Zoltán dr. kir. 
ügyész súlyosbításért. Székely 
Jenő dr. védő és a vádlott a 
bűnösség megállapítása miatt 
felebbeztek.

A védő kérésére, amíg az 
ügyben a kir. ítélőtábla Ítéletet 
hoz, a törvényszék a vádlottat 
szabadlábra helyezte.

V«) ■‘Ji

Nagy törők-görög csata Goráménál
London, augusztus 19. 

Szmvrnából jelenti a Daily Mail 
tudósítója: A törökök és görö­
gök között Gordion városánál, 
Ángorától 55 krn-re nagy csata 
folyik. Ez az a történelmi neve­
zetességű hely, ahol Nagy Sán­
dor legyőzte a perzsa hadsere­
get és szétvágta a „gordiusi 
csomót“.

London, aug. 19. A görögök 
Kisázsiában tovább nyomulnak 
előre. A törökök csak gyengén 
állanak ellen. Az egyik görög 
hadsereg már csak 100 kilomé­
ternyire délkeletre van Eski Se- 
hirtől. A görögök megszállták 
Szivrihisszart.

Ki akarják kérni a császárt
Washington, aug. 19. Londoni 

jelentés szerint Bottomlei az an­
gol alsóházban azt követelte, szá­
ntsák fel Hollandiát, hog.v a né­
met császárt szolgáltassa ki.

Mussolini lemondott a fascisták 
elnökségéről

Berlin, aug. 19. Római táv­
irat hírül hozza, hogy Mussolini 
lemondott a fascista szövetség 
elnökségéről. Az keserítette el, 
hogy a fascisták vidéki szerve­
ződést, melyet a fascisták a 
ződést. melyet a foscisták a 
szociáldemokratákkal kötöttek 
Mussolini közvetítése mellett.

Október közepén döntenek 
FelsöszllczSáról

P á r i s, augusztus 19. A 
Temps jelentése szerint a nép- 
szövetségi tanácsot augusztus 
29-ikére hívták össze. Ez az 
ülés azonban csak az eljárás 
mikéntiét állapítja meg és kije- 

í löli az előadókat, ezek a nekik 
i kiosztott ügyeket szeptember 
I folyamán tanulmányozzák úgy, 
i hogy szeptember végén előter- 
I jeszthetik jelentéseiket, mire az­

után a népszövetségi tanács 
meghozhatja döntését. A végle­
ges döntést október közepére 
várják.

Joffre Japánba megy
•L

Genf. aug. 19. Marseilleből 
jelentik: Joffre tábornagy a 
francia kormány megbízásából 
fontos küldetésben Japánba uta­
zik.

augusztus 20-áu, Szent István napján d. u. \ 
órai kezdettel záróráig a Központi Kávéhúz 
összes helyiségeiben caharéval, tánccal és 
egyéb szórakozásokkal egybekötött nagy

I6YÄRI MULATSÁGOT RERÖEZ.
r. Szigeti Jenő, Jávor Antal, ítadó iliis, Varga Síiül, i 

Kun /sóka, Erős Ferenc és több műkedvelő. 1
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Rossz üzlet a halastó
A törvényhatósági bizottság 

rendkívüli közgyűléseközgyűlése
Ma délelőtt 10 órakor rendkí­

vüli közgyűlést tartott Debrecen 
város törvényhatósági bizott­
sága M i s k o 1 c z v Lajos főis­
pán elnöklésével. A napirend el­
ső pontja

az állami lakásépítő akció
kérdése volt. A városi tanács és 
a log- és pénzügyi bizottság 
erre vonatkozó előterjesztését, 
amelyet felles egészében ismer­
tettünk már. T ó t h Emil dr. ta­
nácsnok terjesztette a közgyű­
lés elé.

Kiss Gyula dr. tiszti orvos 
azt javasolta, hogy ne 150 két­
szobás és 50 egyszobás lakást 
építsenek, hanem felerészben 
egyszobás és felerészben két­
szobás lakást.

A c z é I Géza főmérnök rámu­
tatott arra, hogy a lakások szá­
mának megállapítása csak akkor 
lesz aktuális, ha majd a tör­
vény életbelép. A maga részé­
ről viszont azt javasolja, hogy a 
határozatot egészítsék ki azzal, 
hogy a kormány minden város 
speciális lakásviszonyait külön 
taiiulmánvoztassa és azután a D- 
káskérdés országos és szerves 
rendezéséhez lásson hozzá.

C s ó k a Sámuel helyettes pol­
gármester felszólalása után a 
közgyűlés a tanács eredeti ja­
vaslatát fogadta tel.

Szélesebb vita fejlődött ki
a halastavak

ügyénél a napirendnek annál a 
pontjánál, amely a haltenyésztő 
r észvény társasággal a függőben 
lévő kérdések megoldására vo­
natkozólag létesített uiabb meg­
állapodásról szólt. A megállapo­
dást M i s z t v Károly dr. tb. ta­
nácsnok ismertette.

Fejér Ferenc dr. rámutatott 
arra. hogy a földmivelésügyi 
minisztérium szakértőinek soro­
zatos tévedései milliós károkat 
okoztak. A város nem engedheti 
meg magának azt a luxust, hogy 
az ő bőrén végzett kísérletek 
kárán okuljanak mások. Kifo­
gásolta. hogy az ui egyezmény­
ben a város lemond egy olyan 
létesítményről, amelyet az ö 
javára másnak kellene megvaló­
sítani, az összekötő csatornáról 
amelyet annak idején csalétek­
nek használtak a gazdákkal szem 
ben a 3000 hold legelő átenge­
déséért azzal, hogy a csatorna 
vize feljavítja majd a hortobágyi 
legelőt. Kifogásolta még, hogy 
az egri káptalannal szemben 
fennálló vizszolgáltatási szolgal­
mat a város vállalja magára.

M a g o s s György dr. tiszti 
főügyész válaszában rámutatott 
arra. liogv a halastavi üzem lé­
tesítésénél a szakértők hibájá­
ból tényleg mindent elhibáztak. 
Most két belső szivattyútelep 
létesítése által és a tavaik vizé­
nek nem egyszerre, hanem csak 
egyenként történő kibocsátása 
utján valószínűleg sikerülni fog 
a vízhiányt kiküszöbölni. Az 
összekötő csatornát eredetileg a 
városnak kellett volna létesíteni, 
későbbi egyezményben úgy ezt. 
mint n többi beruházást a halte­
nyésztő részvénytársaság vál­
lalta azzal, hogy az első tjz év 
eltelte után. mikor a halastavak 
közös üzembe mennek át. a költ­
ségek felét az üzemi költségek 
számláján számollak el közösen;
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n várost tehát végeredményében 
csak a költségek negyede ter­
heli. mint negativ teher. Ami az 
egri káptalan vizszolgáltatási 
szolgalmát illeti, a város a káp­
talannak és általában á szomszé­
dos birtokosoknak csak akkor 
köteles vizet szolgáltatni, ha 
maga is vizet használ a csator­
nából. Ez azonban olyan költ­
séges lenne, hogy a város maga 
nem él vele és igy a birtokosok 
sem igényelhetnek vizet. A jog 
tehát csak illuziorius.

Fejér Ferenc dr. és M a- 
g o s s György tiszti főügyész 
újabb felszólalása után

B a 1 o g h István azt a kérdést 
vetette fel. hogy nem lenne-e a 
legcélszerűbb, ha a gépeket 
hasznosítanák az eddigi befek­
tetések fedezésére és azután fel­
hagynának az egész haltenvész- 
téssel.

Mago ss György dr. kimu­
tatta, hogy a szivattyugép maga. 
amely 183000 koronába került 
s amelyet -a gyár most 5 millió­
ért visszavenne, fedezné a vá­
ros összes költségeit, azonban 
mivel remélhető, hogy jövőre a 
halastavaik teljes üzemmel dol­
gozhatnak. meg kell várni, hát­
ha rentábilis lesz ez a vállalat.

Ezekután a közgyűlés elfo­
gadta a tanácsi előterjesztést.

Több kisebb ügy elintézése 
után a közgyűlés fél tizenkettő­
kor véget ért.

I ló és olcsó szövetek í
I Piac ú. 73. Feldheim és Wf isznál j

mm&K

— Vasárnapi istentiszteletek
a református templomokban: a 
Nagytemplomban d. e. 10 órakor 
prédikál Könyves Tóth Kálmán 
lelkész, d. u. 5 órakor Konrád 
Zoltán h.-lelkész. a Kistempbm- 
ban d. e. 9 órakor Konrád Zol­
tán h.-lelkész. d. e. II órakor 
dr. Papp Géza lelkész, egyetemi 
fogalmazó, d. u. 3 órakor Gábor 
András s.-lelikész. a Kossuth- 
utcai templomban d. e. 10 óra­
kor Kiss Andor s.-lelkész. d. u. 
5 óraikor Uray Sándor lelkész, 
az Árpád-téri templomban d. e. 
10 órakor Gábor András s.-ld- 
kész, d. u. 3 órakor Kiss Andor 
s.-lelkész. az ispotály! templom­
ban d. e. 10 órakor Szele György 
lelkész, d. u. 3 órakor Márton 
Sándor s.-lelkész. a homokkerti 
imaházban d. e. 10 órakor Ko­
vács János vallástanitó lelkész, 
a városi szegényházban d. e. 10 
órakor Felkér János s.-lelkész,.

— A Tisza-pör tárgyaíása.
A mai tárgyalás az iratok felol­
vasásával és ismertetésével kez­
dődött. Az elnök ismerteti Cser­
nyák Imre különböző beadvá­
nyait és nyilatkozatait, amlyek- 
ben biinrészességét tagadja, to­
vábbá azokat, amelyeket annak 
idején Károlyi Mihályhoz inté­
zett s amelyekben figyelmezteti 
Károlyit, hogy a köztársaság 
csak ugy maradhat, meg ha az 
ő tanácsait kveti. Majd a vád­
lottak személyi okmányait ol­
vassa fel az elnök, ezután a 
vizsgálat alatti letartóztatások 
alkalmával történt lefoglalások 
jegyzőkönyveit ismerteti.

Frank Sándor női divat üz­
letébe. Piac-utca 12., (Pannónia 
szálloda alatt) női felöltök, kosz­
tümök nagy választókban meg­
érkeztek.

Az izraelita szett tégy let leg­
utóbb tartott közgyűlésén mó­
dosította a két évtizeddel ezelőtt 
alkotott alapszabályaiban foglalt 
díjtételeket, mert a 18 év előtt 
megállapított díjtételek nmr a 
háborít előtt sem voltak megfe­
lelők. a jótékonysági kiadások 
pedig egvre emelkednek. A vá­
rosi tanács a módosított alap­
szabályokat átvizsgálta és jóvá­
hagyólag terjesztette a népjó­
léti, minisztérium elé.

— Pilsudsky felesége meghalt
Varsóból táviratozzak: Pil- 
sudsky államfő felesége a hely­
őrség kórházában szivszélhii- 
des következtében meghalt.

— A rendőrség íeszedette a 
„Hazaáruló“ plakátot. Megírtuk, 
hogy a belügyminiszter által 
betiltott ..Hazaáruló'1 plakátokat 
Debrecenben is kiragasztották. 
A rendőrség Íeszedette a plaká­
tokat és ki ragasztásuk miatt 
eljárást indított.

— Enterich Zsigmond gyásza.
Súlyos csapás érte Enterich 
Zsig,mondot. az Általános For­
galmi Bank igazgatóját. Édes 
atyja, Enterich Henrich ma­
gánzó. hosszas szenvedés után 
tegnap este 72 éves korában 
elhunyt. A gfvázhir széles kö­
rökben kelteti fájdalmas rész­
vétet. A temetés itta délután volt 
nagy gyászoló közönség rész­
vételével.

Kirándulás a Hortobágyra.
Az Országos Református Ta­
náregyesületnek c hó 25-én Deb- 
rcczcnbcn tartandó közgyűlésé­
vel kapcsolatban a rendezőség 
kirándulást tervez a Horto­
bágyra, melynek lehetőségét és 
sikerét Garda Dezső Máv. üz­
letvezető szívességgel igyekszik 
előmozdítani azáltal, hogy a ki­
rándulás napján, e hó 26-án 
kora reggel Debreczenből indító 
tehervonathoz személyszállító 
kocsikat csatodat, melyek a ki­
ránduló társaságot reggel 8—- 9 
órára kiviszik a Hortobágyra s 
onnan délután 5 órakor vissza­
indulva, este 8—9 órára ismét 
beszállítják. A kirándulók a 111. 
osztályú menetdijat fizetik. A 
Hortobágyon kocsik álltnak] 
rendelkezésükre azoknak, kik a 
puszta nevezetességeit megakar­
ják 'tekinteni. A 4—5 k.-méterre 
eső halastavakhoz gyalog is le­
het átrándulni. Ezeknek a meg­
tekintése is tervbe van véve. A 
társaságot dr. Ecsedi István tan. 
képzőmit. tanár kalauzolja. Az 
ebéd a csárdában 30 koronába 
kerül bor nélkül. A költség ösz- 
szevéve 80—100 korona feszí 
Hisszük, hogy a debreczeniek 
közül is többen csatlakoznak a 
kiránduló társasághoz. Jelent­
kezni lehet c hó 22-étiek déli 12 
órájáig a ref. főgimnázium igaz­
gatóságánál \

— Eljegyzés. Weiszhausz 
Margitkát Nyírbogából elje­
gyezte Reich Jenő Nyíregyházá­
ról. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

A szatmárcsekei távbeszélő 
központ megnyílt. A kereskede­
lemügyi miniszter rendeleté foly­
tán a Szatmárcsekén berendezett 
távbeszélő központ, mely- a lielyi 
és távolsági távbeszélgetések 
lebonyolításán kívül táviratok 
közvetítésével is megbizatolt, 
folyó évi június hó 21-én meg­
nyílt.

— Polgári fiúiskolái tanulók 
i gyeimébe. A vall. és közok­
tatásügyi miniszter ur 1921. évi 
137604. szánni í undelete értel­
mében felliiviuk ;i polgári fiúis­
kola tanulóit n következükre: A 
Debreceni Kereskedő Társulati 
polgári fiúiskolában a magán- 
vizsgálatok augusztus hó 25-én 
8 órától. A tanév megnyitás 
pótló, felvételi és különbözeti 
vizsgálatok augusztus hó 27-én 
lesznek. A beiratások ideje: 
augusztus hó 28. 29 és 30-án 
8 órától. A taénv megnyitás 
augusztus hó 31-én 9 ' órakor 
lesz. A rendes tanítás szeptem­
ber I -én 8 órakor kezdődik, 
í g a zg a t ó s á g. (Piac-u. 8.)

— Esküvő. Tisztelettel meg­
hívjuk rokonainkat és ismerőse­
inket Etelka leányunknak 
Weisz Izidor úrral e hó 21-én, 
vasárnap délután 3 órakor la­

tunkon. Jókai-u. 32. sz. alatt 
tartandó egybekelési ünnepé­
lyükre. Klein Ferenc és neje.

Havas Károly és Csillag Er­
zsiké vasárnap délután 2 órakor 
Beihlen-ii. 14. sz. háznál tartják 
■esküvőjüket, melyre rokonaikat 
és jó ismerőseiket ezúton meg­
hívják. (Minden külön értesítés 
helyett.) i.

Tisztelettel meghívjuk roko­
nainkat és ismerőseinket Rózsi 
leányunknak dr. Faragó Béla úr­
ral í. hó 23-án, kedden délután 
3 órakor lakásunkon. József kir. 
herceg-utca 38 sz. alatt tartandó 
egybekelési ünnepélyükre. — 
Uchtmann Mayer és neje. (Min­
den külön értesítés helyett.)

Rokonainkat, ióbarátainkat és 
ismerőseinket tisztelettel meg­
hívjuk a f. hó 21-én d. u. 1 óra­
kor Deák Ferenc-utca 10. szám 
alatt tartandó egybekelési ünne­
pélyünkre. Rácz Ella. Takács 
Lajos.

Reneé leányunknak Fischer 
Dezső úrral f. hó 21-én. vasár­
nap délután I-:5 órakor József 
kir. herceg-u. 35. sz. a. lakásun­
kon tartandó egybekelési ünnepé­
lyére rokonainkat, 'barátainkat 
és ismerőseinket tisztelettel meg­
hívjuk. Frieder Soma és neje. 
(Minden külön értesítés helyett.)

Tisztelettel meghívom roko- 
nailivat. ióbarátaimat és ismerő­
seimet f. hó 21-én. vasárnap dél­
után '/o5 órakor Frieder Reneé 
urleánriyal József kir. herceg­
in 35. sz. a. tartandó esküvőnk­
re. Fischer Dezső. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

Tisztelettel meghivjuk roko­
nainkat, jóbarátainkat és ismerő­
seinket Juliksa leányunknak 
Aszódy Sámuel úrral f. hó 23-án 
délután 1/-5 órakor, Ilonka 
leányunknak Szendrő József úr­
ral if. hó 24-én délután Vei óra­
kor Busi-uíea 21. számú házunk­
nál tartardó esküvőjükre. Sche­
mer Jakab és neje. Aszódy Már­
ton és neje. Sniger Jakab és 
neje.

— A DKASE nyári mulatsága.
A DKASE az őszi bajnoki sze­
zon előtt. Szent István napján 
nagysikerűnek Ígérkező nyári 
mulaitságot rendez a Központi 
Kávéház lielviségeiben birkózó 
szakosztálya javára. Az, ünne­
pély d. u. 4 órakor kezdődik és 
záróráig tart.

Versenytárgyalás fehérne­
mű szállításra. A kereskedelmi 
és iparkamara értesíti az érde­
keltséget. hogy a m. kir. állami

MINŐSÉGE UTÓ LÉR H ETETLEN

lótenvészintéze-tak méneskari 
felügyelősége a személyzet ré­
szére szükésges mintegy 2001) 
készlet fehérnemű szállítására 
verseny-tárgyalást hirdet. A ver­
senytárgyalás napja 1921. évi 
szeptember 3-ika. Az, idevonat­
kozó egyéb tudnivalók n keres­
kedelmi és iparkamara hivata­
lában betekinthetök.

Tükröket minden nagyság­
ban gyárt, üvegeket csiszol, 
ócska tükröket újjá foncsoroz 
Sipkovits Béla iivegmüipari 
vállalata Debreczen. Sziv-utca 
15. Telefon 356.

Keleti szőnyeg technikák 
és gobelinszövés iránt érdeklő­
dők a szeptember hó 1-én kez­
dődő 3 hónapos tanfolyamra dél­
előtti vagy délutáni csoportba 
már most beiratkozhatnak Jab- 
lonszkvnénál. József kir. herceg­
it. 40. sz.

— Tisztelettel értesítjük üzlet­
feleinket. hogy telefonunk uj 
száma 530. Gyémánt Salamon 
és Fia. liszt és korpa nagyke- 
resk. Csapó-utca 18.

A Berson-guminisarok ol­
csóbb a bőrnél. Kíméli a cip ;t, 
a test megerőltetését a járásnál 
csökkenti s ezáltal meggátolja 
a korai elfáradást és a járásnak 
bizonyos rugalmasságot és köny- 
nyedséget biztosit. Ezek az elő­
nyök a, bámulatosan olcsó árak 
figyelembe vétele mellett kézzel 
foghatóvá teszik, hogy a Ber- 
son-gummisarok iránt az érdek­
lődés állandóan növekszik és rö­
videsen mindenki, akár férfi, nő 
vagy gyermek, cipőjét Berson- 
gummisarokkal fogja ellátni.

— Verner Sándor divatháza a
(Neumann M. helyiségben). Fe- 
hérnemiiek dús választékban, 
kötött nyakkendők már 60 koro­
náért kaphatók.

— Mindenféle szőrmeruhákat 
szakszerűen legújabb divat sze­
rint és legolcsóbban alakit, javít 
Klonda szűcs. Piac-utca 21.

— Jámbó-sapkák minden
sziliben nagy választékban ér­
keztek dr. Hegediisné Gyermek­
divatházába. Simonfíy-u.

— Pálinkafőző üstök, mosó- 
iistök. üstházak, itatóvályuk leg­
olcsóbban beszerezhetők Mán- 
doki rézművesnél. Arany Já­
nos 13.

— Vászoucipófelsőrésznok 
elsőrendű anyag, melltartók, leih- 
ehenek legolcsóbban Goldstein 
Karolinánál. Mildós-utca 5.

— Vízvezeték javítások FÜLÖP- 
nél, Csapó-utca 3. Telefon 917.

Garantált valódi angol szö­
vetek nagy választókban Fischer 
Adolf és fiánál Piac 61. kapható.

— Pucli-kerékpárok. uj és
használt. Liga-gummik olcsó ár­
ban Molnár Testvéreknél,
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— Sodrony-ágybetétet béke­
beli legjobb minőséget készít és 
javít Neumann. Péterfia 19.

— Paneth gyári lerakatában
kitűnő minőségű ortli. kóser fel­
vágottak mindennél olcsóbbak. 
Piac-utca 19.

— Moskovits urldivat' szalon.
: n-Jórn angol szövetek rak­

táron. Hatvan-utca 5.
— Aranyat, ezüstöt, brilliünso. 

kat legmagasabb árban vesz 
Braun A. és Tsa ékszerész Pas­
sage. Oambrinus mellett.

— Az ui lakásrendelet, magyaráza­
tokkal ellátva, beszerezhető a HEOR- 
DÚS ES SÁNDOR RT. könyvkeres­
kedésében, Debrecen. Piac-utca 34.

— Hölgyközönség szíves fi­
gyelmébe! Parisból hazaérkez­
vén az ni modellekkel, saját ér­
dekükben kérem, hogy az átala­
kításra szánt Velour- és Filz- 
kalapdkat beadni szíveskedjenek, 
amennyiben azokat sorrend 
szerint vesszük előjegyzésbe. 
Tisztelettel „Turul“ női kalap­
gyártás. Piac-utca 32.
— Die Dame. A Bazár augusz­

tus 15-i száma kaphatók Hege­
dűs és Sándor r.-t. könyvkeres­
kedésében. Piac-u. 34. sz.

— Nagyérdemű hölgy-közön­
ség szives tudomására hozzuk, 
hogy a legújabb bécsi modell- 
formálv 45 szebbnél-szebb vál­
tozatban megérkeztek. Velőn r- 
és Filci-kalapok átformálásai 
és festését n legszebb divatszi­
liekben megkezdtük. Tekintettel 
a szezon eleién szokásos munka- 
torlódásokra. kérjük tisztelt ve­
vőinket. hogy átfoirniál'ni, tfes­
teni szánt kalapokat felvételi 
irodánkba Piac-utca 9., mielőbb 
beandni szíveskedjenek, anieny- 
nyiben a kalapok elkészítése be­
adásuk sorrendiében eszközöl­
tetnek. Tisztelettel Kalapüzem, 
Piac—utca 9.

— Útmutató az összes vas­
utak hivatalos menetrendje a 
régi könyvalakban megjelent. 
Tartalmazza az összes megszál­
lott és külföldi összeköttetése­
ket is. Kapható Hegedűs és 
Sándor r.-t. könyvkereskedésé­
ben. Debrecen. Piac-u. 34.

Ögv. Emerich Henriimé 
született Schiller Netty ugy 
a saját, mint gyermekei és 
egész I okonsága nevében a 
fájdalomtól lesújtva közli, 
hogy forrón szeretett férje,
Enterich Henrik
életének 79-ik, boldog há­
zasságának 51-ik évében 
hosszas szenvedés után folyó 
hó 18 án elhunyt.

Drága halottunkat folyó 
hó 19 én délután fél 4 óra­
kor helyeztük örök nyuga­
lomra a debreceni izraelita 
temetőben.

I Áldás és béke legyen feled­
hetetlen emlékezetén !

I Gyermekei;
Emerleli Arnold 
Enterich Zsijnioud.

Menyei ;
Emericlt Arnold né Schil- 

I ler Jolmnnn,
Enterich Zslgmominó 

I Emorich Zelmii.
I Unokái:
I Enterich Pál, Enterich 

Lili,
Emericlt Tibor, Emericlt 

Andor, Emericlt Károly 
és Emericlt László 

ás az cgósz rokonság.
Debrecen, 1921. évi augusz­

tus hó 18.

lllpdao kOíon ártesitós helyeit.)
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SZIMHÄZ
Kútlclkii ember, rejtelmes tör­

ténet 6 felvonásban kerül bemu­
tatóra a Vigszinház-mozgóban. 
Egyike ti legéj'deke.sebb filin- 
tiidonságknak :i Kétlelkű ember, 
amelynek érdekfeszitő meséje 
eleiétől végig feszült figyelemben 
tartja a közönséget.^ Mesteri 
rendezés, miivészi felvételek, 
brilliáns kiállítás, ötletes bo­
nyodalmak. Kacagtató ívsz a 
„Megzavart nászút" cimii víg­
játék. Az előadások ma. Szent 
István napián és holnap, vasár­
nap délután 3 és 5 órakor, este 
7 és 9 órakor kezdődnek. A 
kedvezményes jegyek a délutáni 
előadásokon érvénvesek.

Hétfőn ni műsor a Vlgszlnház- 
mczgóbaii! Bemutatóra kerül: 
„Mozart“ dramatizált élettörté­
nete 8 felvonásban. Müvészjá- 
ték. Mozart zenekisérettel.

Ha szépet akar Iáink nézze
meg a „Kétlelkű embert“ a Vlg- 
szinház-mozgóban.

Az „Uranus Mozgó“ (Színház 
udvar: Csapó-u. 17.) újból be­
rendezve aug. 20—21-én. szom­
baton és vasárnap tartja meg­
nyitó előadásait a gyönyörű 
S a c v B 1 o n d e I főszereplé­
sével „A Rög" magv. filmregény 
5 felvonásban kerül bemutatóra. 
Tengeralatti mulató, vigi. 3. fel­
vonásban. Előadások: 3. 5. 7 és 
9 órakor. Helyárak olcsóbbak 
az eddigi mozi áraknál.

Az Apolló szezonnyitó elő­
adása ma. szombaton, bemuta­
tásra kerül „Akit felvet a pénz“
cimii fi felvonásos kalandortöric- 
net. egy életunt amerikai milli­
árdos szerelmi regénye. Elő­
adások 3. 5, 7 és 9 órakor. 
Holnap vasárnap utoljára kerül 
ez a kitiinő film miisorra. 
Hétfőn az 5 piris pecsét cimii 
amerikai rendkívül érdek feszítő 
kalandor történet lesz bemu­
tatva.

Görög Olga primadonna ven­
dégszereplését rekedtség miatt 
lemondta, ugy. hogy inai és hol­
napi fellépte az Ápolóban el­
marad.

MYSLTTÉR, *

Alulírott tudomására hozom a 
n é. közönségnek és kedves is­
merőseimnek. hogy a Bosznay 
.1. és Társa cégtől a mai napon 
kiléptem és az <hg.vház-íér 3. 
szám alatt. Nagytemplom mel- 

I lent. I'elégdy-1 láz) rőfös és_ rö- 
I vidám üzletet nyitottam Vitárius 
j Sándor és Tsa cég alatt; kérem 

a n. é. közönséget és ismerősei­
met. hogy pártfogolni szíves­
kedjenek. Teljes tisztelettel

Vitárius Sándor.
* B rovatban közlőitekért nem vál­

lal felelősséget a S/crli

Ki akar szép lenni?
Az vegye meg tt

IOdern 
szépségápolás

c. legújabban meg­
jelent könyvét:
S Á R O S S I 
I? ELLÁTÓL 
Ara: 5750 kor. 

Kapható Hegedűs és Sándor 
r.-t. könyvkereskedésében, — 
Piucz-utca 5$í. szám alatt.

1 TUS5IFAI
Import bükkhasdb ölenkint, 
ül vágva, házhoz szállt tva és 
vRgontételcklicn vidékre is. 
Hókéknek olcsó holta. 
M é s z, cserép, légi a.
LOTIÄSZ-fatelep

KÁroly Ferenc József-ut 20.

GYŐZŐDJÖN 8ÄEG!;;
♦*»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦»♦**;}

i Brilliirt, arsoyérí h
^ H ltKinamisabb árt flictem. ^

I öfUTSCH étaerteresleilö
I Verbőczl-u. 2. sz. (Iparkamara.)

NYÁRI FÉRFI INGEK
FRANK EDÉNÉL

~ipöirFr"
Úszó sport. Felkérem a tisza- 

északkeriilet tisztikarát és az 
úszó kerület által kinevezett 
képviselőket, hogy vasárnap 
délelőtt fél 11 órakor az Arany 
Bika üvegtermében fontos meg­
beszélés végett megjelenni szí­
veskedjenek. Az úszó sport iránt 
érdeklődőket szívesen látjuk. 
Ugyanakkor tagfelvételre kizá­
rólag úszók jelentkezhetnek. 
Jegyző. ____________

ÜZLETI
t»*T r**

minden nagyság­
ban és kivitelben 
kaphatók 11 ége­
ti Ii s és Sándor 
irodalmi és nyom­
dai r.-t papirkeres- 
kedéséhen, 1‘lnc- 
IIlen ttl. szám.

„Üli“ ílPfiülÉi
elsőrangú békebeli minőségben 
ismét kapható minden jobb 
üzletben. Magyarországi egyed- 
áruság FLEISCHER MÓR.
KOzponti irotia Hatvan-utca 38

FEMONTODE!
Bronz, réz, alumínium, 
ciuk stb. öntését vállalom
PAULO FERENC
:: Zápolya-utca ití. szám. :: 
Telefon 430. Telelőn 430.

“ ELEKTROTECHNIKAI 
yjMuuu I nn VÁLLALAT. ::::::
Cégtulajdonos: Gold Sándor. 
Debrecen, Hatvan-u. 2.1. Biti.
Ais Vl'ljiyvllásllít, motorok, c ec- 
♦* uOk, berendszésoket fs javitáso- 
♦ lat a iBalatátifosabbaa Mizil.

1

TŰZIFA
cser-, tölgy-, dorong 

cca 20 waggon azonnali szállí­
tásra waggononkénl kapható

Pollák Zsigmondivá!
Miklós-idea la

Mindenféle lakatos 
sza kmába vágó 
munkát elvállalok

III löÉelpli és télilik
állandóan raktáron ::

FEKETE LAJOS
lakatosmester, Vlac-u. 
06. sz. :: Telefon 737.

Bélyegzőgyár
és vésőintézet
PAULO I.

Telefon s 13-65
_ Dr. HEGEDÜSNÉ

UYERMEIÍDIVATHÁZA
SIMONFFV UTCA 2. ALATT

Fürdőtrikók,
leány- és Hu ruhák, 
(I yer mek ) á tsz óruhák, 
1 ta lm kele11 g yé k, c i pő k, 
zoknik, hajszallagok 
nagy választékban.

„FRICZI“
kalapszalonban a 
legszebb kalapok 
nagy választékban

állaaiiúan kaphatók Városházával szaraién.

Ócska

vásárol

modern antiquárluma

Mindenféle arcbőr, szépség­
hibát, inájlolt, pattanást, szó-“.T/A.f. 10 m alatt iltávalit
Kozmetika intézetem
Széchenyi-utca 16. szám

Dollárt
és más Idegen pénzeket

legdrégihhan vesz 
Góísch Sándor
bank irodája Plac-u. D8. 
szám alatt, I. emelet.

_________
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íjÉmegyei teöntőde és Gépgp
műszaki üzlete

dúsan felszerelt raktárát
megnyitotta Hunyadi-utca 17. szám alatt.

issoes

Szerszámok 
Finom műszerek 
Klingerit )
Tsuril ) tömítések 
Asbest )
Láncok
Malom alkatrészek 

„ eszközök 
„ berendezések

Svájci selyemszila szö­
vetek 

Gépszijak 
Kenderhevederek 
Gép- 4s hengerolajok 
Tovottc 
Kocsikenőcs

Forrasztó anyagok 
Pincészet! cikkek 
Forrasztó lámpák 
Mindennemű öntvények 
Gázgenerátorok 
Kisebb mezőgazdasági 

gépek stb. stb.

Markovits
banküzlete

Piac-u. 63. Telefon 565.

Dollár,
lói, sokol, devisák 
értékpapírok vé- 
tele és eladása !!

Átutalás
a küllőid bármely 
piacára. Tőzsdei mog- 
bizáeok legpontosabb 
teljesítése.

Import száraz bültkhasáb

tűzifát
olcsó árban szállít 

vagontótelekbeu

leMn lózsef
fakereskedő

Tőrük Bálint-utca 2.
Telefon 577.

igazi jó magyar« 
konyha megnyitás !

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy a

vasúti állama
a »Széchenyi Orfeum« helyiségeit 
étteremmé átalakítva házi keze­
lésbe vettem s azt

int István király gain,
folyó hó 20-án, szombaton megnyitom.

Szigorúan fogok őrködni afelelt, hogy 
mélyen tisztelt vendégeim igazi házias 
ételeket, tisztán kezelt italokat, pontos, 
szolid és figyelmes kiszolgálást nyerjenek. 

, Abonenseket, társasvacs rákét á leg- 
előzékenyei)!) árban s pontosan szol­
gálok ki.

Vendégeimet fiaim, a ,.l\áez Testvérek“ 
zenekara fogja szérakoztatnl.

Szives pártfogást kér

özv. Rácz Károlyné.

Modem, lillaiyeröre Mmit
kocsigyáramban

a legkényesebb Ízléseket is módom­
ban van kielégíteni. UJ kocsik­
ból állandó raktár. Megrende­

léseket elfogadok. Ócskákat beesé­
siek és veszek. Javításokat elvállalok.
HEUL&MDER kocsigyára 

Debreczen, Erzsébet-u. 28, 
Teleiouszám 11—47.

és árpakeverék,
emberi táplálkozásra nem al­
kalmas, erő takarmánynak el­
sőrangú, kisebb tételben is, 

esetleg megdarálva

eladó.
Értekezni lehet

Grósz Béla cégnél, I
Füzcsgyarmatou.|

.TURUL SÄ
tisztelettel értesíti a helyi én vidéki vevököaönséget, hogy 
Debrecen, Piar-utca 48, exám alatt 20 év óta fennálló 
cipőáru fiókra!?tárát folyó év augusztus IS-étől

Székely Muster iir
rögl ► Ip? óbáli s-znhtiB.t viselőjének vezetése alá 
helyoxfe, az üzletet áldozatot nem kiméivé, moilernü! 
átalakítva a raktárt mindennemű luxus és pelriöri 
áruvol újonnan axerslte fel, úgy, hogy cégünk abban a 
kellemes helyzetben lehet, hogy a nagyérdemű vevőközönség 
legkényesebb igényeinek is

olcsó, szolid, szabott árak
mellett megfelelhet. — A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását és bizalmát kérjük Székely Andor urra is átruházni és 
kirakatainkban lévő cikkeinket és árainkat figyelemmel kisérni

Stíagyar Sűrűi Cipőgyár

Giiil IFIÚSBAN
bel- és külföldi kitűnő ita­
lok, naponta friss csapolásu 
világos és liAítNA SÖRÖK.
Hősök söre. Elsőrendű ma­
gyar konyha. Zónareggelik.

«linden este «tÄGYARI ZENEKARA játszik, 
o KÖSTIVER és DÉZSI tulajdonosok, g

Újonnan nyitott
cipőfelsőrész készítő műhelyemet

amerikai rendszerrel vezetem be. Bármely hozott, vagy 
nálam kapható anyagból a felsőrészt 30 perc alatt elkészítem
: : Raktáron tartsk lel- és kulim ill bőrőfcbfil kist clgttslilriszoket. : :
: Ugyanott jó ragasztók felvétetnek. :

Nagy Mihály Shyárészkészil-’yány-utca 2.

TŰZIFA
elsőrendű száraz, vágott és vágatlan, házhoz 
szállítva, továbbá szobafütéshez alkalmas

kőszén, kovácsszén és szerszámfa
kapható a

Debreceni FalparR.-T.mu
IVagoulótelekre, promptwszállitásr/i helyben és 

vidékre előjegyzéseket felveszünk. Telefon 156.

Kiss József
autómotor és gépműhelye ;

Erxséfeet-ut 2Ö.
Elvállalja bármily rend- | 
szerű gazdasági gépek í 
szakszerű javítását, | 
törött góprószek autogén- . 
: : : heggosztóaól. : :

Uj szflcsmunkáí,
alakítási és javítást

a legújabb divat szerint és 
a legolcsóbb ár mellett el­
vállalok.

Adler Jenő
szüesmester

Ha». 30. és Minik <8.

I ja

TEXTILÁRUK!!
Közvetlen behozatni.

Ha feljön Pestre,
okvetlen keresse fel cégün­
ket bevásárlás végett. Ál­
landó nagy raktár rflfBS áruk- 
bati. Hmnlaírhezí olasz parihla írok

Budapest, Király-utca 15.
Inlerurbun telefon József 41-35.

Sírkövek
leggcsóbbnn beszerezhetők

sirkőrak tárábanli-olca 11.
Mindennemű

bádogas és rómei miét
és azok javítását jutányosán 
és pontosan vállaljuk. — 
Fürdőkádakat kölcsön adunk

Weinberger és Friedmann
liAclOKOS é. szerelők

Műi I. és SzőcliBRyi-alca 21 n

Betoncserép
ezre 2000 korona!

Kapható
krausz cemenfáriigyárálian
KISHEGYES! UT 2. Kisáilomás 

mellett. Telefon 307.
aofiató!!

2—5 tonnás
teherautók

uj gumikkal, pótko­
csikkal kaphatók

HÓM és TÁRSA
BUDAPEST. V , CSANÁDI UTCA 3.

Szovati cserép,
kilünő, erős égetésü, azonnali szállításra 
«aggon (ételekbe» IMA07 hófehér da 
iS kapható. AwlvOSi rabos és ol 
tolt cement, kátránypapir, cserép, 
tégla, beszerezhető vagononként is
R A R T HA FATELEPEN, 
Ispotály-u. 3. b. Telefon 785.
MeglMlÖiro kész állapotban levő hasinál I

boroshordókat,
valamint tisztán kezelt

FAJBOROKAT
a legolcsóbban beszerezhet

WalÉ« Meri lorMitasI
Széchenyi-utea 37.

Pincék: az Alföldi Takarékpénztár 
Raktárvállalatának telepén, Pcsti-u. 2



I I
anguszt

Garantált 400 yardos
Apróhirdetései dH» . £
1-50 kor. V.f4r. Ä nnnej,«pokonl0«6 gzjrailt6tnak.

AFRO
Vastag

POSTS

Megnősülne
SO éves özvegy uiiora- 
ber, 5 éves kis fia van, 
vagyona 1 millió, hozzá­
illő ugyanannyi készpénz 
vagy ingatlannal rendel­
kező hölgy ajánlatát ké­
ri. Azonkívül számos 
jobbnál jobb parti elő­
jegyezve. Iroda Hajó n. 
16.

Uj zsák
1 «5 dih. eladó József 
kir. herceg utca 16. Te­
lefon 317.

Férjhez min óm
nővérem izr. uriembez- 
hez, eseileg idősebb gaz­
dálkodóhoz vagy jobb 
iparoshoz. Nővérem: 
intelligens, csinos, há­
zias özvegy. Csak telje s 
cirnü levelekre válaszo­
lok. Levelet c lap kiadó- 
hivatalába kérek »Hadi­
özvegy« jeligére.

ü a T m ti.

Ölesé
ős tisztán ke­
zeli orlh. kóser

felvágottak
Paneth

E. írvAri leiakaiai'itn

E IPiae-is. 89. B

Békebfili
gyapjú és mosó szövetek
legolcsóbban 
lietők Roth,

beszerez- 
Piac-u. 77

Uraetyatg
hamisfogakal, 
brilliáusolíat 
a legmagasabb 

napi árban veszek
Schiffmann

ékszerész, Plac-u .07 
Frohner-szálloda. 

épület.1

Egy
f zivónyomó kutszivaty- 
lyu, két viztartány el- 

I adó. Megtekinthető az 
I Uránia színházban.

I Beiőznl való
I (Cantaloup) sárga dinnye 
korlátlan mennyiségben 
kapható a Pénzügyi pa­
lota pincehelyiségében 
és Vár-utca 1. sz. alatti 
üzletünkben. Köztisztvi­
selők Fogyasztási Szö­
vetkezete.

Gyermek
~kelengyék

habi ing, flannel, 
Telia és gummipc- 
lenkák, keresztelő 
paplan és garnitur, 
hosszú és négyszeg­
letes párnák, iiólya- 
1 ötök, jam bók dús 
v á! a aztékban. Gyer­
mekkelen gvék elké­

szítését hozott 
anyagból elvállaljuk
dr. HEGEDÜSNfi

fiienneMMta,
FTMONFFV-U. 2.

Krisch Károly 
cserépkályharaktár, Dcb- 
reczen, Piac-utca 89. 
Telefon 12—18. Vállai 
cserépkályhák átrakását, 
tisztítását, javítását, fal­
burkolati munkákat is.

áruk
eredeti nyári úr bon, lOOO y,uniós cérnák, alsó 
szálak, D. 1VL íí. Ili m z «
ezérnnk, fej kendők,
zések,

pánin tőle, liavang 
harisnyák, szálán«ik, him- 

ezérnaMarnit-diszek, zsebkendők, ia. 
cipőfűzők és mindenféle galanterie cikkek

Ólmot
bármily mennyiségben 
veszünk, akár egész, akár 
töri vagy darabos álla­
potban. Piac-utca 49. 
lí-ik udvar.

Veszek és eladok 
mindenféle

bámulatos ölesé árakban
CSILLAG ADOLF SÄST
BehireeeEig Bádogos««. 8. s%. Telefon 409.

Julius Urna ke schweizi liimzésáruk összes gyárt­
mányainak raktára. E redet! gyári árban.

poharakat, régi 
arany- és ezüst­
tárgyakat ínliK b!i- 

torolial, kápekst stb.

Oeulsch,
Aranv János-u. 57.1

I figyelmébe li
Legjobb

acélekék,

és egyéb eipzög-t gi [ gépek, tiél’RESZCK, j 
j Niuichlosz-llohllg gyárt.T.ányu ;

szekérkerekek,
I s:v kéralkatrF's'- i.-k és egyéb g I mezögímltsúRl faáruk át- 1 landóau raktáron

Aranyat,
ezüstöt, drágakövet ma­
gas árban vesz Weisz 
Mihály és Társa, Püspöki 
palota.

Kisebb
nagyobb birtokot meg­
vételre vagy bérletbe ke­
resek. Iroda llajó-u. 16.

m t\ r c A

Sapkaközpontnál

piac) mindenféle egyen­
ruha és civilsapka leg- ‘ 
olcsóbban kapható. Ho­
zott anyagból 24 óra alatt 
készül.

Ilii
Debrecen, Piac-«. 43

I Neuschlosz Lichtifl re- I 
I pülóflép- és Foipor k.-T. I 
I bizománv* raktárt! ! 1
I Ugyanitt a kisgazdák kö­

reben legcélszerűbbnek 
elismert litres

»Simmerinfi“
moterekel

képviselete !!
A „Simmering" motor-1 
ekét bármely gazdaság- g 
bn vótclkötelczeltség nél-1 
kill próbára szállítom ! I 
További felvilágosítások \ 

irodámban

Píog-ü. 43. sz alatt.
Fehér

hálószobák, legmoder 
nebb ebédlők, készen 
kaphatók Kovács Gyula 
műasztalosnál, Darabos 
utca 17.

Épület-,
műlakatos munkákat ja­
vít, készít Krámer niü 
lakatos, Hatvan-utca 4

Tiszta 
egész Íves 
makulatúra

(ujsá^DS^iir) ^kapó-Vó
csomagokban a kiadó- 
hivatalban. Piac-u. 49

Asztalos
munkákat készít, javít 
jutányos árakért Van gór 
Antal, Csapó-utca 9.

200
koronától kezdve kész 

nadrágok kaphatók 
Tcgdcs Jánosnál. Péler- 
íia 42.

Friss sütemények
állandóan kaphatók 

Sztanó Gábor cukrász­
nál, Hunyadi 17—19.

Mindenféle
műszerész munkát ké­
szít es javít M o 1 n j r 
Oszkár, Pélerfia 18.

Szép"pnldok
és egy hármas Wcrtheim- 
kassz.a eladó. Citn a ki­
adóban.

KHfíHSiJt'iaT.

Aranyat.
ezüstöt, briliánsát, zá­
logcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2.
zám. !■ emelet.

Tanár
középiskolai .eány növetr 
tlé : ct teljes ellátásra el­
fogad. Cím a kiadóban.

Elsőrendű
orthodox kóser kosztol 
nyerhet nolgárista, jobb 
családnál, természetbeni 
fizetésért. Cim a kiadó­
ban.

TŰZIFA
száraz 2 éves vágású 
príma hasáb fa fel­
vágva ölenként és 
vagyon tételekben 

azonnali szállításra 
legolcsóbb napiáron I 

beszerezhető I

HOLCZER
latetepén 

István-mnlom és 
I Margit tünlő tízötl. 

Megvételre keresek 
lábán álló akác 
vagy tölgyfaerdő- 
részeket, akácfa- 
sorokat és facso­
portokat. Teton

Eltart
képrészeket,
öntvényeket és feme­
ket legszakszerübben 
és legolcsóbban

heggeszt a

„Vulkán“
autogén heggesztő 

vállalat
Osapó-u.Pij
Fuspacgé-idu 8=
TÖrck- és sznlmoró/.ó 
ícnflcíyck hcgflesztcse 

Mótóllássa!

Fuvarozási vállalat 
Balázs Andor Piac-utca 
ö4.Tclefon 143.

Teljes
ellátásra elfogad intelli­
gens zsidó család két 
középiskolai tanulót. — 
Törők 'Báhnt-utcu 2. — 
keresztépülct'

Két
kisebb szobából álló la­
kásomat elcserélném két 
nagyobbal. Cim a kiadó­
ban.

Tanítónő
napi 1 órai oktatásra ke­
restetik Petőfl-tér 3.

Társat
keresek vidékre röfös, 
rövidáru üzlethez 150 — 
200 ezer koronával, fű­

szerben szakképzett 
előnyben. Cim megtud- 

Jialó Feuermann bőrön- 
dös. Piac-u. 44.

Tanúié-
leányok

felvélehiek a

h

Borozó és Falatozó
záróráig nvitva Piac-utca 
89., Royállal szemben. 
Friss felvágottak és hű­
sítő italok.

”1.rl. nyomdájába és 
könyvkötészetébe
Fiaic-u. 49.

x/ is <* v pi «.
Telefonok

asztali és fali induklo- 
ros és felen árama vO- 
lanvcsengőket készít és 
javít Földvári dehreeeni
első elektrotechnikai sivár
Széchenyi-utca 55. Tele­
fon 168.

Villamos
berendezéseket legol­
csóbban készít Weisz 
villanyszerelési vállalat.
Petöfi-tér 7. Telefon 1298'

Pltsszérozást,
gouvrirozást harangszok- 
nvákból is készít Farkas 
Bella, Arany János-u. 20

írógép
javítások, kellékek meg­
rendelhetők Merkur iró- 
gépvállalatnál. Piac-utca 
58. Telefon 510.

Zongora
javítást, hangolást szak 
szerűen, jutányosán vál­
lal Táska, Batthyáuv- 
ulca 10.

Festék, 
lack, kence kiváló mi­
nőségben legolcsóbban 
Stern festéküzletében. 
Piac-utca 10. Telefon 856

Kályhásnak 
való kitűnő tégla kap­
ható belső falazáshoz. 
Hortobágy téglagyár r.-t 
Bclhlcn-u. 19. Telefon 
425.

Verseny
áruház

Tanítónő
okleveles Il ik polgárist« 
leány mellé felvétetik 
vidékre. Zongora tudás 
szükséges. Cim a kiadó­
ban.
Malom tulajdonosok 
ügyeimébe ! Felvonó­
kat, csöveket, csővezetést 
jutányosán vállal Müller, 
F.rzsébct-u. 115.

Széchényi
fürdő, volt Telegdi, ál 
landóan nyitva, gőz 
kád. _______________

Mindenféle
mülakatos munkákat ju­
tányosán vállal Pongrácz 
müíakatos, Szalkai-u. 4

Jó
magyar és német szabó 
kinti munkásokat azon- 
nalra felvesz Lévi ma­
gvar szabó, Csapó-utca 
12.

Koncz
fest, tisztit legolcsóbban, 
kifogástalanul Arany JA- 
nos-utca 10,

Kárpitos
munkák átdolgozását ju 
lányosán vállal Delire 
czenszky kárpitos 
köz 8.

Legszebben,
legolcsóbban mos, vasal, 
tisztit gőzmosoda, Arany 
János-utca 54.

Felelős szerkesztő :
Dr, Hegedűs Lóránt 

Kiadó :
Hegedűs és Sándor 
rodaírni és nyomdai r.-t.

Plac-utra

4Friss élesztő 
legolcsóbb árban Csapó 
utca 19., kapu mellett 
üzletben Rosenthalná!

Mindenféle
aj és használt bútorok 
legolcsóbban beszerezhe­
tők Piac-utca 37. (Kis 
emplombazár.)

Transmlssióboz
való két felső kerek 
eladó. Clin a kiadóhiva­
talban

Adózott
cig papír és hüvely 
minden fajban Máycrnáí, 
Simon ffy-útca. Piaouica 56. sz. Megyeház melletf.

Pongyolák jó minisig» mosó . . 310 K-lól 
KiHínjeU divatos, melles . . . . 120 K-lól 
NŐI Ing Liliom vószon .... 120 K-lól 
1 óIti Ing is alsónadróg .... 120 K-lól 
Znlir gytmvtir» minták .... 39 K-tól
Karton legjobb mosó.................... 40 K-tól
Vászon lií'hfoíiér.................................... 45 K-tól

f-'íríi (s nói harisnyák, kezlyük, z.scbknndók, .setyemszuPn 
gok slb. slb. nagy választékban a legolcsóbb órak mellett.

Kimondott
elegánsan bútorozott 

szobát keresek, külön- 
bcjárnllal, a . ötéren vagy 
közelében. Értesítést ké­
rek »Kereskedő» jeligére 
a kiadóba.

Paplan varrodámban 
minden szakmabeli mun 
kát készítek szépen, ju 
lányosán. Kész áruk ál 
landóan raktáron, Deb 
reczcni, Kossutk-utca 11

Éüzvénytarsfif&tz könyvnyomdájábannvortidf ilet e fills éTdíVté*:v< n

Elcserélném
a főtérhez közel levő két 
kisebb szobából álló la­
kásomat olvan két_ na­
gyobb szobából álló la­
kással (lehet e 'ész ház 
is), hol sertést és apró- 5 jószágot lehet tartani. —

I Cimet kérem a kiadóban 
í beadni.

Általános
Iránynnőlkézimunka 
tanfolyam nyílt meg 
Csapó-utca 33. sz. alatt, 
melyen a brüsszeli-, cset- 
neki-, fiié-, frivolita-, 
vert csipkéket, kalota­
szegi és más hímzéseket, 
azsurozást, blúzok, ru 
hák kötését stb. lehet 
tanulni. Beiratások dél­
után 3—5-ig

Intelligens
zsidó család iskola idény­
re teljes ellátásra elfo­
gad intelligens zsidó csa 
Ind gycrpickéf, ahol zon 
gora, német nyelv, 1 
és 2 ik gimnáziumból 
oktatást kaphat. Cim a 
kiadóhivatalban.

Mindenféle
női- és gyermekruha, va­
lamint bolti ruha varrá­
sát legjutányosabhan vél 
Inlom. Homok-utca 4 
szám, 3 ajtó.

Sollőr Iskola
második tanfolyamára 
beiratkozások naponta. 
F.lsö debreczeni soffőr 
iskola, Széchcnyi-u. 27

Óra
ékszer javításokat szak­
szerűen készít ltohn, 
Hunyadi-utca 12.

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsokat mv 
gas napi áron vesz Brodi 
Miklós ékszerész, Arany 
János utca 31.


